Philipp-Melanchthon-Gymnasium Bautzen

Lk Mathematik K1. 11

SOL- Thema:
Selbst organisiertes Tangenten - und Normalenprobleme
Lernen Musteraufgaben

Problem
1

_ Aufstellen der Tangentengleichung in einem Punkt des Graphen der Funktion

Gegeben ist die Funktion f durch

f(x)=1x*+x* -2x

Berechne die Gleichungen der Tangenten an den Stellen

X1 =-2, X =1 und x3=-1

1. Ableitung:

a) Zu x4 = -2 gehort

Der Beriihrpunkt ist somit:

Tangentensteigung in B:

Tangentengleichung:

b) Zu X = 1 gehort

T1:

Der Beriihrpunkt ist somit:

Tangentensteigung in B:

f'(x)=x>+3x*-2

y,=f(-2)=1-16+(-8)+4=4-8+4=0.

B,(-2]0).

m, =f'(-2)=-8+12-2=2

B; und m werden jetzt in die Punkt-Steigungs-Form eingesetzt:

y-0=2(x+2)
y=2x+4

y, =f(1)=1-1+1-2=21-1=-3,

Bz(1l_%)'
m; =f'(1)=1+3-2=

3

2

B, und my werden jetzt in die Punkt-Steigungs-Form eingesetzt:

Tangentengleichung: y+2=2(x-1)
y+3=2x-2
y=2x-2-3

To: y=2x-1

Zu x3 = -1 gehort
Der Beriihrpunkt ist somit: B;(-113).-

Tangentensteigung in Ba:

Steigung 0 bedeutet horizontale Gerade.

Diese hat die Gleichungsform: y=n
B; eingesetzt: Ta: y=:2
Lésungsbeispiel mit GTR
Bl Select run position Bl Select run position
Y1=0.25xx*{(4)+x7(3¥—-2 Y1=0.25xx*{4)+x* (-2
20 ot 7
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Tangent Tangent
¥Y=2X+4 -2 ¥=1.25 2r
X=-2 ¥Y=0 X=-1 ¥=1.25

Quelle: Grundlegende Aufgaben zu Tangenten/Friedrich Buckel/INTERNETBIBLIOTHEK FUR SCHULMATHEMATIK/www.mathe-cd.de
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Aufstellen der Normalengleichung in einem Punkt des Graphen der Funktion

Gegeben ist die Funktion fdurch ~ f(x)=1x* + x* - 2x

Berechne die Gleichungen der Normalen an den Stellen

X1=-2, X2=1 und x3=-1

1. Ableitung: f'(x)=x>+3x*-2
a)  Zuxq =-2gehért y,=f(-2)=1-16+(-8)+4=4-8+4=0.
Der Kurvenpunkt ist somit: B,(-2]0).
Tangentensteigung in By: m, =f'(-2)=-8+12-2=2
. . 1 1
Normalensteigung in B;: my=—=——
m; 2

Normalengleichung: y-0=-1(x+2)

Nq: = '%X -1

b)  Zux;=1 gehért Y, =f(1)=1-1+1-2=1-1=-2
Der Kurvenpunkt ist somit: B,(1]-2).
Tangentensteigung in Bj: m, =f'(1)=1+3-2=2
. . 1 1
Normalensteigung in Ba: my=—=——
m; 2

Normalengleichung: y+3=-1(x-1)
y+2=—Ix+1
Nz y=-3x+g
c)  Zuxs=-1gehort Y, =f(1)=1-1-1+2=1+1=3.
Der Kurvenpunkt ist somit: B,(-11%).
Tangentensteigung in Bs: m; =f'(-1)=1-3+2=0
Normalensteigung in Bj: Zu 0 gibt es keinen Kehrwert!

Die Tangente ist parallel zur x-Achse, also ist die Normale parallel zur y-Achse:
Diese hat die Gleichungsform: X=¢C

B3 eingesetzt: Ns: X=-1

Quelle: Grundlegende Aufgaben zu Tangenten/Friedrich Buckel/INTERNETBIBLIOTHEK FUR SCHULMATHEMATIK/www.mathe-cd.de
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Gegeben ist die Funktion f durch f(x) = EX —2Xx“ +2x und
eine Gerade g mitg: y = 2x — 3.
Ermitteln Sie mdgliche Gle.ichungen von Tangenten 5 (D‘Dﬁ/\;/ =
an den Graphen der Funktion, die parallel zur Geraden g verlaufen. Tangent
X=4 13212%2266666667
Ableitung: f'(x)=x">-4x+2
Bedingung: f'(x)=2
x?—4x+2=2 | -2
x*-4x=0
x ausklammern: x-(x-4)=0
1. Faktor: X, =0
y-Koordinate: y,=f(0)=0
1. Punkt: B,(0]0)
2. Faktor: x-4=0
X, =4
y-Koordinate: y,=f(4)=1.64-2.16-2-4=%-32+8=-%
2. Punkt: B,(4]-%)
Tangente in B,(0|0): y = 2X (Ursprungsgerade!)
Tangente in B, (4]-%): y+5=2-(x-4)
y=2x-8-%
y=2x-%

Quelle: Grundlegende Aufgaben zu Tangenten/Friedrich Buckel/INTERNETBIBLIOTHEK FUR SCHULMATHEMATIK/www.mathe-cd.de
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Gegeben ist f durch f(x) = —%xz — X+ 3 sowie der Punkt Q(—- 1| 6).

Bestimme Sie die Gleichungen der Tangenten, die durch Q an den
Graphen von f gelegt werden kdénnen. 82

X
//b 5 a4 3 2 10 i Ki
-1

Aligemeine Tangentengleichung fir P(u|f(u)): |y—f(u)=f'(u)-(x-u)

Berihrpunkt sei P(u |-1u® -u +3), und die Tangentensteigung ist f'(u) = -

(Man kénnte auch x; statt u verwenden, doch u ist schneller geschrieben!)

a1
2

u-1

Eingesetzt: y— (-3’ -u+3)=(-2u-1)-(x-u)

. _ B HINWEIS
Bedingung: Q(-116)=T Nutze ab hier den
Q eingesetzt: —(-1uw? -u+3)=(-1u-1)(]-1]-u GTR zur Lésung!

J ] (-3 )=(=3 )( ) (,SOLVE" oder
Gleichung nach u umstellen: 6+iu’ +u-3=2tu+iv’+1+u »GRAPH-Men(™)
Alles nach rechts: 0=1uv’+1u-2 | -2 (istbesserals -4)

1w +u-4=0

U, =

M1+ f1+4-1.4
B =—1i3={2
21 :
y-Koordinaten: f(2)=-1+-4-2+3=0 = B,(2]0)
f(—4)=}-16—4+3=4 = B,(-4]3)

Tangentensteigungen: f'(2)=-3-2-1=-1-1=-2
f'(-4)=—1-(-4)-1=2-1=1

Tangentengleichungen: y-0=-2(x-2) @ y=-2x+4 (T,)
y-3=1(x+4) © y=x+7 (T,)

Losungsbeispiel mit GTR - Nutzung Programm , Tangente"

B [d7c)Rea) TANGENTE [E] [d7c)Rea) TANGENTE [E] [d7c)Rea] TANGENTE
Punkt (Q,R) Schnittpunkt Tangente Y=MX+N

Q=? X: 2 = -2

-1 Y: 0 N= 4

R=% — Disp - Probe grafisch:

6 V-Win mit SHIFT+F3
Von? - Disp -

Quelle: Grundlegende Aufgaben zu Tangenten/Friedrich Buckel/INTERNETBIBLIOTHEK FUR SCHULMATHEMATIK/www.mathe-cd.de




